

八月八日（主日）  
【香港教區特別為司鐸聖召祈禱】  
紀念聖若翰·維雅納司鐸  
禮儀牧靈參考資料

香港教區禮儀委員會供稿

2010年8月3日

## 司鐸主保：聖若翰·維雅納司鐸 St. John Mary Vianney

聖人於 1786 年在法國里昂附近出生。20 歲時開始攻讀神哲學，預備晉鐸，但旋即被征召入伍。1810 年回鄉，1813 年入里昂大修院，終於在 1815 年 8 月 13 日，祝聖為教區司鐸。他在學業上，尤其拉丁語文上，甚感困難，但獲准晉鐸，是因他的德性。

1818 年，聖人被委任為亞爾斯堂區主任司鐸。當時，該堂教友多屬冷淡之輩，但聖人在任 42 年，以宣講、克己、祈禱和愛德，奇妙地使他的堂區復甦和發展。他指導悔罪者回頭，馳名遐邇。於是，各地慕名而來悔罪及告解的教友，蜂擁而至。相傳聖人每天以十六小時聽告解。他所講授的要理，及勸化之辭，滲透人的心腑。他又以自己的真摯熱情，潛心代人作補贖，並以克苦及祈禱，助人助己，克勝魔鬼的侵擾。聖人於 1859 年安逝。教宗庇護十一世立他為普世司鐸的主保，尤其是堂區主任司鐸（本堂神父）的主保。

## 聖人祈禱名言

「噢！我的天主，我愛你！我唯一的渴望是愛你，直到我生命的終點，吐出最後一口氣；噢！我無窮可愛的天主！我愛你！我願愛你而死，不願活著而不愛你；主！我愛你！我向你祈求唯一的恩寵，就是永遠愛你……；我的天主！我的唇舌無法常說我愛你，我願我的心每跳一次，就說一聲我愛你。」《祈禱》

「是司鐸在世上繼續救贖的工程；……如果我們真正明白地上的司鐸，就不怕為愛而死；……司祭職正是耶穌心裡的愛。」（諾德，《維雅內——亞爾斯本堂神父》100）

## 教區司鐸聖召簡介

不同的聖召，都反映出耶穌基督的不同面貌。

司鐸不是職業或工作，而是獻身事主的生活方式，建基於天主的召叫，使人以愛還愛，作主教（宗徒的繼承人）的助手，以基督善牧、導師、司祭的身分，宣揚天主的國。故此，信友考慮司鐸聖召時，首要注意的，是透過祈禱，在內心深處體味天主的愛、聖神的召喚和驅使……，並謙遜地參考神師的意見，分辨天主的旨意……

教區聖職人員：是教會最基本的聖職人員；他們以基督的名義，分擔宗徒之職，建立並服務地方教會。

教區司鐸聖召，是天主以獨特的愛，召喚人追隨基督。教區司鐸，作教區主教的助手，奉主教派遣，於教區和堂區，宣揚天國，牧養天主的羊群。他們對一切人，成為一切 (格前 9:22)，照顧男、女、老、中、青、幼的身、心、靈。教區司鐸聖化別人的同時，也聖化自己；他們能夠如同保祿對教友所說：「我在基督內，藉著福音，生了你們」(格前 4:15)，名副其實是「神父」。

按 2009 年 8 月 31 日的統計：

香港教區本地教友人數推算約 35 萬，另有約 11 萬以上外籍教友。香港教區主教 1 位、榮休教區主教 1 位；香港教區司鐸 70 位，還有其他在教區內服務的司鐸 236 位，分屬傳教會（來自傳教會的教區司鐸）及男修會。

香港教區有堂區 51 個：其中 47 個堂區由教區司鐸、傳教會司鐸或修會司鐸負責牧靈服務，另有 4 個堂區，嚴格來說，是由修會直接管理——但仍從屬於教區主教。

香港有 274 間天主教學校：教區學校 100 間、明愛學校 51 間、男女修會學校共 119 間，其他 4 間由教會社團負責。

「香港明愛」是香港教區的社會服務機構，由教區主教作理事長。

如有興趣認識教區司鐸聖召，可聯絡：教區聖神修院院長 林祖明神父 電話：2552-6230 電郵：[hss@hss.org.hk](mailto:hss@hss.org.hk) 網址：[www.hss.org.hk](http://www.hss.org.hk) 或向各堂區司鐸查詢

## 為教區司鐸聖召祈禱

天主，求你幫助更多青年人，回應你愛的召喚，加入教區司鐸的行列，成為漁人的漁夫，把白白得來的，也白白分施，對一切人，成為一切。

天主，求你激勵我們，為跌倒的人而心焦，也能常常喜樂，不斷祈禱，事事感謝。因主耶穌基督之名，求你俯聽我們的祈禱。亞孟。

## 為聖召祈禱

主耶穌！世人的善牧！你降臨世上，是為尋找亡羊，使他們得救。你又曾召宗徒們作漁人的漁夫。我們懇求你，召選那些熱忱慷慨的青年作地上的鹽，世界的光，實行福音全德的願望，奉獻自己，共同努力，建設你的奧體聖教會，及拯救世人。求你也賞賜那些已蒙召者以明智、忍耐和剛毅，在世間顯揚你的光榮，拓展你的神國，領導你付託給他們的靈魂，得到永遠的生命。亞孟。